

# 吕龙斌:奋发努力 不负期望

## 人物介绍

受访学生: 吕龙斌  
毕业学校: 漯河四高  
高考分数: 562(理)  
录取院校: 东北电力大学  
家庭住址: 市区燕山路康居馨苑

吕龙斌的爸爸五年前突发心脏病去世, 一家人的生活费都压在他妈妈一个人身上。

吕龙斌和妹妹都在上学, 靠着妈妈微薄的收入, 全家人艰难度日。

家里的情况吕龙斌记在心里, 不断鞭策自己奋发努力, 不辜负妈妈的期望。

□文/图 本报记者 朱红  
见习记者 党梦琦

2013年, 吕龙斌的爸爸突发疾病去世, 他和妹妹都在上学, 生活的重担全部压在妈妈李爱玲一个人身上。妈妈的辛苦, 吕龙斌看在眼里, 记在心里。他生活节俭、学习努力, 用好成绩回报妈妈的付出。8月21日中午, 记者来到市区燕山路吕龙斌打工的火锅店, 对吕龙斌进行采访。

## 爸爸病故 妈妈撑起一个家

阳光自信、脸上挂着微笑, 这是吕龙斌给记者的第一印象。

吕龙斌原本有一个幸福美满的家, 爸爸妈妈在同一家纸箱厂打工, 家里房贷刚刚还完, 小日子和和美。但2013年3月, 吕龙斌的爸爸突发心脏病, 最终没有抢救过来, 当时还不到40岁, 那时吕龙斌刚刚上初一。

家里的顶梁柱突然不在了, 吕龙斌的妈妈李爱玲却没有时间悲伤, 因为两个孩子一个13岁、一个11岁, 一家人的生活费都压在她身上。从此以后, 李爱玲起早贪黑, 更加努力地工作, 养活两个孩子。

李爱玲告诉记者, 在纸箱厂工作, 一个月平均能拿到2000元, 旺季时活多, 还能多拿几百元。但由于常年劳作, 今年42岁的她落下了一身毛病。

2017年9月, 由于腰和颈椎不舒服, 经常腰疼、头晕, 李爱玲辞掉纸箱厂的工作。休息一个月后, 她又在一家饭店找了个服务员的工作。“这份工作没有原来挣得多, 但我身



吕龙斌暑假在一家火锅店打工。

体不争气, 也没有办法。”李爱玲懊恼地说。

吕龙斌爸爸在世时, 夫妻二人的工资除了日常开销, 每个月要还房贷, 家里也没有什么积蓄。自从吕龙斌的爸爸去世后, 家里开销全靠李爱玲一个人打工的微薄收入, 只能勉强度日。

## 踏踏实实 最终获得好成绩

李爱玲说, 再穷不能穷教育, 尽管生活困难, 她坚持让两个孩子好好读书。“我自己辛苦点、累点, 也要让两个孩子读完大学。好在两个孩子都很争气, 如今儿子考上了东北电力大学, 女儿正在读高二, 学习成绩也还不错。”

吕龙斌告诉记者, 家里的情况他记在心里, 不断鞭策自己奋发努力。高中三年的学习生涯并不是一帆风顺的, 成绩的起落也曾让他困扰不已。“高一的时候成绩还算稳定, 但一进入高二, 我的成绩就下滑了, 当时我也是迷茫了一段时间, 不知道是怎么了。”吕龙斌说。

但他很快调整心态, 开始不停地刷题, 试卷做了一套又一套。功夫不负有心人, 最后吕龙斌通过努力又将成绩提了上来。对于自己的高考成绩, 吕龙斌还是挺满意的。“还好, 应该是发挥出了正常的水平吧。”吕龙斌说。

吕龙斌的班主任吴义成告诉记者, 虽然吕龙斌家里条件不好, 但他从不抱怨, 始终保持乐观的心态。从高二担任吕龙斌的班主任以来, 他见证了吕龙斌一步步的成长。成绩落后了, 吕龙斌就坚定信念, 及时调整心态, 静下心来, 一点一点将成绩提高上去, 不断进步。

学习压力大的时候, 吕龙斌会通过运动来缓解, 他最喜

欢的就是打篮球。“篮球是一项需要合作的运动, 在这个过程中既团结了同学, 又锻炼了身体, 同时还缓解了压力, 一举多得。”吕龙斌笑呵呵地说。

## 暑假打工 减轻家里负担

高中阶段, 李爱玲每月给吕龙斌500元的生活费。但深知妈妈挣钱不易, 他都是省着花, 每个月仅花300元左右, 省下来的钱都攒了起来。

高考结束后, 吕龙斌得知附近一家火锅店招人, 就应聘做了暑假工。“妈妈一个人照顾我们兄妹两个太辛苦了, 我能挣上一点就能帮妈妈减轻一点负担。”

“我每天工作9个小时左右, 上午10点上班, 下午2点到5点休息, 晚上10点多下班, 要是值班的话差不多要到12点才能休息。”吕龙斌说, 每天工作完回到家后, 他都累得不想说话、不想动, 这也让他更体会到妈妈赚钱的不容易, 更加心疼妈妈。“一个月我能挣一千五呢, 我一定会坚持到开学的。”吕龙斌说。

提起吕龙斌, 火锅店店长贾广桥赞不绝口: “这个孩子踏实肯干, 眼里有活儿, 经常不用交代就主动去干活, 而且从来不喊累, 在同一批暑假工里是很优秀的。”

吕龙斌说: “回想起收到录取通知书的那天, 妈妈比我还开心, 一直抱着我说‘儿子, 你真棒’, 所以我不会辜负妈妈的期望, 要对得起她这么多年的辛苦付出, 到大学后一定好好学习。”

9月3日, 吕龙斌就要去学校报到了。谈起以后的生活, 吕龙斌思考了一下, 笑咪咪地说: “我的梦想其实很简单, 毕业后找到一个好工作, 尽快让妈妈轻松一些, 她这些年太累了。”

## 白云边酒业代表 走访慰问寒门学子

□本报记者 张晓甫  
实习生 万天宇

自7月初“我要上大学——漯河晚报爱心桥活动”开始报道贫困学子以来, 陆续有爱心人士和企业打来电话表示愿意资助。8月21日上午, 湖北白云边酒业股份有限公司代表到部分贫困生家中慰问, 为即将走进大学的寒门学子送上真挚的祝福和深情的关怀。

上午9点, 记者和白云边漯河总代理、昌祥商贸有限公司总经理王营建一起来到漯河四高学生吕龙斌的家里。

“妈妈和妹妹去高中报到了, 就剩我一个人在家里。”吕龙斌显得有点腼腆, “没想到你们对我这么关心, 还专门来家里一趟。”

刚刚坐下, 王营建就关切地询问起吕龙斌的家庭基本情况。“贫困是对人生的一个磨炼, 不要害怕贫困。”得知吕龙斌家中母亲一个人担负着两个孩子的学费、生活费后, 王营建勉励道。

“谢谢你们, 谢谢白云边酒业和漯河晚报对我们的帮助

和关心! 我一定发奋学习, 用优异成绩报答大家的关爱!”吕龙斌激动地表示。

“好好努力, 好好上大学, 有啥困难与我联系。”王营建殷切地对吕龙斌说。

吕龙斌对眼前这个热情的“大哥哥”十分感激: “王总, 能把您的电话和微信号留给我吗? 以后可以向您汇报我在大学的学习情况!” 整个客厅的氛围温馨和谐。

自2011年以来, 本报每年都举办“我要上大学——漯河晚报爱心桥活动”, 今年已经是第八季。爱心企业白云边酒业与漯河晚报携手同行, 连续六年资助贫困学生走进大学校门。今年, 白云边酒业和昌祥商贸有限公司总经理王营建将共同出资3万元, 再捐助15名贫困学子。

活动结束后, 王营建动情地对记者说: “不能看着优秀的寒门学子因为钱而耽误上大学, 我们始终保有一颗初心, 坚定不移地参与漯河晚报的爱心助学活动, 让更多无助的孩子看到希望, 让他们成为社会的栋梁。”

## 《张四业: 只要坚持 终见彩虹》后续

## 六年前被救助 现在资助他人

□本报记者 潘丽亚  
吴艳敏

8月16日, 本报以《张四业: 只要坚持 终见彩虹》为题报道了贫困学子张四业的家庭状况和求学历程。8月21日, 他收到好心人张海登资助的1000元钱。

爱心助学的张海登, 其实是六年前受本报“爱心桥”活动资助的贫困大学生。2012年, 张海登考上洛阳理工学院, 但贫困的家境让他犯了愁。得知张海登的情况, “爱心桥”活动报道组的记者来到张海登家中采访。当张海登的事迹见诸报端后, 爱心人士慷慨解囊, 不仅资助张海登顺利进入大学, 而且一直资助到大学毕业。

2016年大学毕业后, 张海登在驻马店找到一份工作。参加工作第一年, 张海登每月工资仅2000元。除了给父亲看病, 还要负担租房、生活费等。2017年8月, 得知本报继续开展“爱心桥”活动后, 张

海登把省下的1000元资助给一位贫困生。今年, 张海登又拿出1000元资助了张四业。

因工作关系, 张海登无法赶回漯河, 便委托记者帮他转交助学款。8月21日上午, 记者带着助学款来到张四业暂住的香堤左岸小区, 把1000元钱交到张四业手里。

张四业和张海登通过微信进行了视频聊天, 张海登鼓励张四业道: “我和你有同样的经历, 我们都姓张, 家庭都一样贫困。但困难是暂时的, 我在漯河晚报爱心桥行动和爱心人士的帮助, 已经走出困境。希望你在今后的学习中, 更加努力, 将来多做对社会有益的事情。”

张四业通过视频对张海登说: “谢谢海登哥哥, 开学以后, 我会好好学习。以后, 也帮助更多需要帮助的人。”

临走时, 张四业告诉记者: “感谢漯河晚报爱心桥行动和张海登哥哥对我的帮助, 我要将这个爱心接力棒传下去, 力所能及地帮助别人。”